

# 《盘中声明，字少事大！证监会230字声明想说啥》

经济日报2018年10月30日微信公众号头条刊发

( 记者 祝惠春 周琳 )

新闻越短事情越大！

今天，证监会发布了一条声明，全文加上标题，只有230字。

更耐人寻味的是，很少在盘中喊话的证监会，此次一反常态，在上午发表声明，回应市场关切。市场反应很是积极，盘面一扫此前下跌趋势，应声而涨。截至收盘，A股三大股指呈现探底回升走势，大金融板块表现强势。

声明发布后，不少专（wu）业（liang）自媒体陷入了对声明解（wu）读的狂欢。基本上是这个风格——

明眼人一看便知，自媒体为了吸粉，又开始博眼球了。

其实，证监会的230字声明还真有不少深意，但这个深意，绝对不是“不管了”，更不是“不交易”。

最近，股市表现得的确不太给力。证监会在关键时刻发文，目的就在于以重拾信心、强化信心为重点，向资本市场释放出稳信心、稳预期的强烈信号。这些信号你都接收到了么？

信号一 让市场交易快起来火起来

声明原文：减少交易阻力，增强市场流动性。减少对交易环节的不必要干预，让市场对监管有明确预期，让投资者有公平交易的机会。

症状：当前市场在交易环节还存在不少阻力。特别停牌制度、

选择性监管、弹性监管等现象，让市场失去了不少的活力，市场流动性也受到了一定的影响。

细读证监会声明，不难发现，监管层有的放矢，对症下药，决心扫除市场交易中的阻力，增强市场流动性，让市场交易快起来火起来。

第三方市场研究机构私募排排网研究员刘有华认为，虽然声明目前看仅仅是原则规定，但正是市场所翘首以盼的利好表态，特别是减少对市场环节的不必要干预，让投资者有公平交易的机会。

新时代证券首席经济学家潘向东表示，可以通过以下方式让投资者公平交易：一是优化监管、交易程序。通过完善金融监管程序，在防范经济金融风险的同时，优化正常交易程序，降低交易成本，吸引投资者入市。同时，也要使金融监管程序制度化，稳定投资者的预期，这有利于培养长期投资价值观。二是避免监管机构直接干预市场。让投资者能够根据自己的风险偏好和市场预期自由买卖，让上市公司根据自身需求自由实现股权回购，减少监管部门对市场的直接干预，实现公平交易。

中国人民大学重阳金融研究院研究员卞永祖说，随着我国监管力量的加强以及监管理念的转变，将减少保姆式监管，更多地发挥市场自我监管的能力，为投资者提供更加公平的交易环节，使投资者有更多机会进入资本市场，分享经济发展带来的红利。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示，这次声明中对监管进行了进一步的明确，在监管明确方向之后，投资者会有章可循，交易的积极性会进一步提高。

信号二 让投资者对上市公司更有信心

声明原文：提升上市公司质量。加强上市公司治理，规范信息披露和提高透明度。

症状：当前，上市公司质量还存在一定问题。比如，“三高”并购后遗症频发、部分公司风险集中、个别公司业绩真实性存疑，有些公司还存在内外部治理隐患等。

资本市场是否能够良性运转的前提是上市公司的质量，投资者信心归根结底来自上市公司业绩。因此，提升上市公司质量是治本之策，声明抓住了重点。

卞永祖认为，资本市场是否能够良性运转的前提是上市公司的质量，对公司质量的判断来源于上市公司的信息披露。因此，让企业及时、准确、透明地披露信息，有利于投资者进行判断，减少误导信息的传播空间，从而有利于投资者信心的建立。

信号三 鼓励上市公司拿出真金白银稳定股价

声明原文：创造条件鼓励上市公司开展回购和并购重组。

症状：此前，资本市场存在的允许股份回购的情形较少，实施程序较为复杂，公司法修改落地，股份回购制度也将升级。2016年以前，并购重组市场处于井喷状态。随着监管加强，并购重组遇冷。进入2018年，监管层希望为并购重组市场注入更多活力。

鼓励回购和并购重组，有助于稳定公司股价，维护广大中小投资者权益，增强资本市场服务实体经济的能力。

刘有华表示，需要特别关注的是创造条件鼓励上市公司开展回购和并购重组这一条，最近几天上市公司回购的公告越来越多，特别是中国平安的千亿回购计划，从今天中国平安的股价走势来看，市场还是买单的。所以如果在政策上鼓励更多的上市公司回购，那么对投资者信心是有一定的提振作用。

## 信号四 长线资金是股市“压舱石”

声明原文：发挥保险、社保、各类证券投资基金和资管产品等机构投资者的作用，引导更多增量中长期资金进入市场。

症状：中国股市不缺资金，缺的是长线资金。当前，A股的资金以短线资金为主、投机性强。短线资金只是在A股里面打游击、赚快钱，这就导致A股经常涨一天跌三天，很大程度是短期资金炒作所致。

作为主流投资的中长期资金，将成为稳定股市的基本力量，其示范效应会抑制股市短线过度炒作，形成良好投资氛围，提振投资者信心。

卞永祖说，资本市场一个主要功能就是资产保值功能，鼓励长线投资者进入，有利于市场的稳定，也就有利于投资者对未来发展的预期，投资者更多通过股票保值和分红来获取利益，减少投机行为，能促进市场良性长远发展。

刘有华认为，今年以来，监管层也在积极引导长线资金的入场，包括MSCI和富时指数等国际资金，另外，养老保险等都在加快入市的步伐，监管层的表态，意味着未来会有更多的长线资金入市，提振市场的信心。长线资金的入市，对维护股市的稳定，减少短线进出对市场的冲击有很大的作用。

资本市场还有一个主要功能就是资产保值功能，鼓励长线投资者进入，有利于市场的稳定，投资者更多通过股票保值和分红来获取利益，促进A股市场从投机型市场向投资型市场转变，促进市场良性长远发展。

声明附后：证监会声明

证监会正在按照国务院金融稳定发展委员会的统一部署，围绕资本市场改革，加快推动以下三方面工作，回应市场关切。

一是提升上市公司质量。加强上市公司治理，规范信息披露和提高透明度，创造条件鼓励上市公司开展回购和并购重组。

二是优化交易监管。减少交易阻力，增强市场流动性。减少对交易环节的不必要干预，让市场对监管有明确预期，让投资者有公平交易的机会。

三是鼓励价值投资。发挥保险、社保、各类证券投资基金和资管产品等机构投资者的作用，引导更多增量中长期资金进入市场。

其他人都在看

👉 年代范儿！40年，从老北京到新北京

👉 贵州茅台“醉了”，估值还能“飞天”吗？

👉 多地前三季经济成绩单公布！一文带你看重点

👉 怎么保护你，我们的基因信息？

来源 / 经济日报新闻客户端